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ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ

ΕΡΩΤΗΣΗ

Αθήνα, 10 Απριλίου 2020

Προς τους Υπουργούς:

1.  Υγείας κ.Β.Κικίλια
2. Προστασίας του Πολίτη, κ. Μ. Χρυσοχοϊδη
3. Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κ. Ι. Πλακιωτάκη

Θέμα : Μέτρα προστασίας των κατοίκων των Κυκλάδων από τον κορωνοϊό

Στην προσπάθεια ανάσχεσης της εξάπλωσης της νόσου Covid-19 στη χώρα 
μας, πολύ σημαντικό ρόλο θα διαδραματίσει ο τρόπος αντιμετώπισης των 
κρουσμάτων που έχουν εμφανιστεί ή θα εμφανιστούν στο μέλλον στα νησιά των 
Κυκλάδων. 

Δυστυχώς τα μέτρα περιορισμού των μετακινήσεων στα νησιά, που 
εφαρμόστηκαν από 21 Μαρτίου, δεν αποδείχθηκαν ικανά να αποτρέψουν την 
εισαγωγή του κορωνοϊού στις Κυκλάδες. Ήδη όπως είναι γνωστό έχουν εμφανιστεί 
τα πρώτα κρούσματα σε Σύρο, Μύκονο και Νάξο, γεγονός που έχει προκαλέσει 
μεγάλη ανησυχία στους κατοίκους και στις τοπικές αρχές των νησιών αυτών αλλά 
και ευρύτερα όλων των Κυκλάδων.

Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ο μέσος όρος ηλικίας των κατοίκων στις 
Κυκλάδεςείναι υψηλός, γεγονός που καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτο τον πληθυσμό 
αυτό απέναντι στη νόσο Covid-19. Άλλωστε οι ηλικιωμένοι, ανήκουν στις ευπαθείς 
ομάδες του πληθυσμού, με αυξημένες ανάγκες προστασίας, απομόνωσης, 
παρακολούθησης  και περίθαλψης, που πολλές φορές απαιτεί την χρησιμοποίηση 
κλινών ΜΕΘ, ενώ ο βαθμός θνητότητας ανάμεσα τους λόγω κορωνοϊού είναι 
εξαιρετικά υψηλός.

Επίσης, γνωστά είναι και τα διαχρονικά προβλήματα του συστήματος 
περίθαλψης που επικρατούν σε αυτά τα νησιά και τα οποία εντείνουν ακόμη 
περισσότερο την ανησυχία των κατοίκων, σχετικά με τις δυνατότητες υγειονομικής 
αντιμετώπισης των κρουσμάτων και τον επιπολασμό  του ιού στον Νομό.

Στις δυσχέρειες αντιμετώπισης της εξάπλωσης του ιού στα νησιά εντάσσεται 
και η καθυστέρηση που παρατηρείται στη μεταφορά των ληφθέντων δειγμάτων 
από τις τοπικές υγειονομικές δομές (Κέντρα Υγείας και Νοσοκομεία) προς το 
Ινστιτούτο Παστέρ και το εργαστήριο του ΕΚΠΑ στην Αθήνα και κατά συνέπεια, στην 
λήψη των σχετικών αποτελεσμάτων. Είναι χαρακτηριστικό ότι δεν δέχονται όλες οι 
εταιρίες ταχυμεταφορών να μεταφέρουν ύποπτα δείγματα για κορωνοϊό. 
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Συγκεκριμένα για ύποπτο δείγμα που ελήφθη από το Κέντρο Υγείας Τήνου 
καταγγέλθηκε ότι εταιρία ταχυμεταφορών ζήτησε 1000 ευρώ για την παραλαβή και 
μεταφορά του στην Αθήνα. Τα ΕΛΤΑ στα οποία απευθύνθηκαν οι υπεύθυνοι 
υγειονομικοί, καλύπτουν μόνο πρωϊνές αποστολές Δευτέρα -Παρασκευή. Υπό 
τέτοιες συνθήκες απροθυμίας ή αδυναμίας μεταφοράς του συγκεκριμένου 
δείγματος, αυτό καταστράφηκε, με όλες τις συνέπειες που αυτό είχε για την υγεία 
του ασθενούς και των επαφών του. Είναι προφανές ότι η καθυστέρηση στη 
μεταφορά τυχόν ύποπτου δείγματος είναι καθοριστική για την απομόνωση πιθανού 
κρούσματος, την θεραπευτική αντιμετώπιση του και κυρίως για την ιχνηλάτηση των 
επαφών του. Δημιουργούνται λοιπόν, οι συνθήκες ώστε -ιδίως με αφορμή την 
Εορτή του Πάσχα- να μετατραπούν τα νησιά των Κυκλάδων σε υγειονομικές βόμβες, 
με απρόβλεπτες συνέπειες.

Σήμερα είναι επείγουσα η εφαρμογή του  σχεδίου  ανάσχεσης της επιδημίας 
στα νησιά των Κυκλάδων,τα οποία παρουσιάζουν τις ιδιαιτερότητες των νησιωτικών 
περιοχών: την γηρασμένη σύνθεση του πληθυσμού, τις υποστελεχωμένες 
υγειονομικές υποδομές και την επιτακτική ανάγκη τακτικής συγκοινωνιακής 
σύνδεσης τους με την ενδοχώρα και τα νοσοκομεία της.

Παρότι οι αερομεταφορές είναι δύσκολες, έχει ανακοινωθεί η δυνατότητα 
παροχής ιατρικής βοήθειας με εναέρια και πλωτά μέσα. Εντούτοις, ένα ολιστικό 
σχέδιο άμεσης ανάσχεσης της εξάπλωσης του κορωνοϊού επιτάσσει επιπλέον, την 
επείγουσα  ενασχόληση ομάδων κρούσης για  την ιχνηλάτηση όλων των επαφών 
των κρουσμάτων και τον αυστηρό περιορισμό τους για 14 ημέρες, για τον  αυστηρό 
έλεγχο των εισερχόμενων στα νησιά ακόμα και την επιβολή περαιτέρω περιορισμών 
στις μετακινήσεις καιγια τον εξοπλισμό και την οργάνωση μόνιμων κλινών ΜΕΘ στα 
Νοσοκομεία Σύρου, Νάξου και Σαντορίνης, προκειμένου να υπάρχει η δυνατότητα 
έγκαιρης αντιμετώπισης κρούσματος με σοβαρά συμπτώματα. Εξίσου απαραίτητη 
είναι η οργάνωση δομών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στα μικρά νησιά των 
Κυκλάδων με δυνατότητες κλινικής διάγνωσης, επιτόπιας λήψης βιολογικού υλικού 
για τη διενέργεια τεστ ανίχνευσης, παρακολούθησης ύποπτων κρουσμάτων και κατ’ 
οίκον φροντίδας των ανήμπορων και μοναχικών ατόμων. Τέλος είναι σημαντική η 
διεύρυνση των δειγματοληπτικών τεστ σε τυχαία τμήματα του πληθυσμού των 
νησιών για τον έλεγχο της πραγματικής διασποράς. 

Η αναγκαιότητα υγειονομικής προφύλαξης των νησιών των Κυκλάδων 
καθίσταται επιτακτικότερη εάν λάβουμε υπόψη ότι κατά τη διάρκεια του θέρους 
αναμένεται τουριστικό κύμα (εσωτερικού και εξωτερικού) και συνακόλουθη αύξηση 
του πληθυσμού και των υγειονομικών αναγκών. 

Συνεπώς, είναι επιτακτικό να προστατευθούν οι νησιώτες  των Κυκλάδων και 
να αποτραπεί ενδεχόμενη  ερημοποίηση των νησιών μας ως συνέπεια της 
πανδημίας του κορωνοϊού.

Επειδή το σύστημα υγείας των νησιών είναι υποστελεχωμένο και με μεγάλες 
ελλείψεις σε υγειονομικό υλικό και υποδομές

Επειδή όπως καταγράφηκε με την έναρξη των μέτρων για την αντιμετώπιση 
του κορωνοϊού, αρκετά μεγάλος αριθμός ανθρώπων μετακινήθηκε στα νησιά.
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Επειδή ενόψει της περιόδου του Πάσχα υπάρχει πολύ μεγάλη πιθανότητα 
ακόμη μεγαλύτερος αριθμός επισκεπτών να επιχειρήσουν να εκδράμουν στα νησιά 
των Κυκλάδων με διάφορες αφορμές, επιτείνοντας τον κίνδυνο εξάπλωσης του ιού.

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

1.Ποια μέτρα έχετε λάβει για την ενίσχυση των νοσοκομείων των Κυκλάδων 
με ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό καθώς για την ταχεία  στελέχωση των 
Κέντρων Υγείας, που στα νησιά μας έχουν αυξημένο υγειονομικό ρόλο;

2.Ποιος είναι ο σχεδιασμός σας για τον έλεγχο των κρουσμάτων στα νησιά 
των Κυκλάδων και την ιχνηλάτηση των επαφών τους;

3. Ποιος είναι ο σχεδιασμός σας για την οργάνωση της Πρωτοβάθμιας 
Περίθαλψης στα μικρά νησιά των Κυκλάδων, συμπεριλαμβανομένης και της 
θέσπισης επιπλέον κινήτρων για την στελέχωση της;

4. Σκοπεύεται να πραγματοποιήσετε διαγνωστικά τεστ και σε τυχαία 
δείγματα πληθυσμού των Κυκλάδων για την απεικόνηση της πραγματικής 
διασποράς της νόσου και της κατάλληλης αντιμετώπισής της;

5.Υπάρχει πρόβλεψη ώστε να αυξηθούν τα τεστ ανίχνευσης του ιού που 
έχουν προμηθευθεί τα νοσοκομεία των Κυκλάδων;

6.Έχετε προβεί σε συγκεκριμένες ενέργειες για την διασφάλιση της δωρεάν 
και κατά προτεραιότητα μεταφοράς των δειγμάτων από τα νησιά προς το Ινστιτούτο 
Παστέρ και τα άλλα Κέντρα Αναφοράς της Αθήνας, για ανάλυση;

7.Ποια μέτρα προτίθεστε να λάβετε για τον έλεγχο μετακινήσεων 
πληθυσμού στα νησιά των Κυκλάδων κατά τη διάρκεια της περιόδου του Πάσχα;

Οι ερωτώντες βουλευτές

Ανδρέας Πουλάς

Γιώργος Καμίνης

Δημήτρης Μπιάγκης


